

• 护理研究 •

类风湿关节炎患者中运用中医护理的效果分析

牛小姣

甘肃中医药大学附属医院 730000

[摘要] 目的 探讨类风湿关节炎患者中运用中医护理的效果。方法 收集 2021 年 4 月至 2023 年 9 月期间接收的 92 例类风湿关节炎患者案例，依据情况分为常规组与中医组各 46 例，常规组运用常规护理，中医组运用中医护理，观察不同护理操作后护理满意度、运动功能、生活质量情况。结果 中医组在运动功能与生活质量评分上，护理后提升幅度明显比常规组更高 ($p < 0.05$)；中医组在护理满意度上为 95.65%，比常规组的 78.26% 显著更高 ($p < 0.05$)。结论 类风湿关节炎患者中运用中医护理，可以有效的提升患者运动功能与生活质量，促使患者护理满意度的提升，整体恢复状况更佳。

[关键词] 类风湿关节炎；中医护理；效果

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2025) 01-156-02

类风湿关节炎患者除了常规的药物治疗，中医护理工作可辅助发挥更好的疾病康复效果。做好从生活各方面习惯与中医手段入手，提升疾病控制治疗的有效性，患者的体验感受更好。本文采集 92 例类风湿关节炎患者案例，分析运用中医护理后的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集 2021 年 4 月至 2023 年 9 月期间接收的 92 例类风湿关节炎患者案例，依据情况分为常规组与中医组各 46 例，常规组中，男：女=25: 21；年龄从 47~72 岁，平均 (59.02 ± 4.72) 岁；病程从 1 年至 8 年，平均 (4.59 ± 1.28) 年；中医组中，男：女=29: 17；年龄从 44~73 岁，平均 (58.76 ± 3.25) 岁；病程从 1 年至 8 年，平均 (4.12 ± 1.67) 年；两组患者在基本年龄、性别、病程等信息方面没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

常规组运用常规护理，中医组运用中医护理，具体如下：

(1) 中药调理：根据患者的体质和病情，配制个性化的中药方剂，通过口服的方式，调理气血、温通经络、祛风除湿，从而缓解关节疼痛和肿胀。利用中药的温热和药力，通过熏蒸的方式，使药物直接作用于患处，促进局部血液循环，减轻疼痛和僵硬感。将中药研成粉末或制成药膏，贴敷在关节部位，通过药物的渗透作用，达到温经散寒、活血通络的目的。

(2) 针灸疗法：通过针刺特定的穴位，刺激经络，调和气血，以达到缓解疼痛、改善关节功能的效果。针灸还可以根据患者的体质和病情进行个性化的调整。(3) 推拿按摩：采用专业的推拿手法，对关节周围的肌肉和软组织进行按摩，以缓解肌肉紧张、改善关节活动度。同时，还可以结合穴位按摩，以增强效果。(4) 饮食调理：根据中医的食疗原则，为患者制定个性化的饮食方案。推荐食用具有祛风除湿、温经散寒作用的食物，如姜、葱、蒜、红枣等，同时避免过多摄入生冷、油腻、辛辣等刺激性食物。(5) 情志护理：类风湿关节炎患者常因疼痛和关节功能受限而产生焦虑、抑郁等情绪。中医护理注重情志调理，通过心理疏导、情绪引导等方式，帮助患者缓解不良情绪，增强战胜疾病的信心。(6) 健康教育：向患者普及类风湿关节炎的相关知识，包括发病原因、治疗方法、日常护理等，使患者能够更好地了解自己的病情，积极配合治疗和护理。

1.3 评估观察

观察不同护理操作后护理满意度、运动功能、生活质量情况。护理满意度为很满意与基本满意的比例之和。运动功能运用 Fugl-Meyer 评分，生活质量评分运用 SF-36，评分越高情况越好。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 $n(\%)$ 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗前后运动功能与生活质量评分情况

如表 1 所示，中医组在运动功能与生活质量评分上，护理后提升幅度明显比常规组更高 ($p < 0.05$)。

表 1 两组患者治疗前后 Fugl-Meyer、SF-36 评分对比

($\bar{x} \pm s$, 分)			
分组	时间	Fugl-Meyer	SF-36
中医组	治疗前	56.27 ± 3.51	55.09 ± 4.78
	治疗后	91.78 ± 4.61	90.76 ± 3.53
常规组	治疗前	55.48 ± 4.29	54.71 ± 3.69
	治疗后	83.54 ± 3.72	83.25 ± 3.07

注：两组治疗前对比， $p > 0.05$ ，两组治疗后对比， $p < 0.05$

2.2 患者护理满意度情况

见表 2 所示，中医组在护理满意度上为 95.65%，比常规组的 78.26% 显著更高 ($p < 0.05$)。

表 2 患者护理满意度评估结果 [n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理满意度
中医组	46	31 (67.39)	13 (28.26)	2 (4.35)	95.65%
常规组	46	22 (47.83)	14 (30.43)	10 (21.74)	78.26%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

本研究中，中医组在运动功能与生活质量评分上，护理后提升幅度明显比常规组更高 ($p < 0.05$)；中医组在护理满意度上为 95.65%，比常规组的 78.26% 显著更高 ($p < 0.05$)。在类风湿关节炎患者中运用中医护理可以有效地提升患者的运动功能与生活质量，这主要归因于中医护理的综

(下转第 159 页)

卧位，防止小便感染。每次换班护士都应查看敷料状况，如果污染应及时更换。在这一过程中，查看穿刺位置是否有局部疼痛、红肿等情况，若发生异常马上反馈给主治医生进行处理。

(2) 下肢深静脉血栓

患者进行血浆置换治疗之后长时间卧床以及下肢活动减少引起的血流缓慢有直接关系。主要表现股静脉置管侧下肢疼痛、肿胀。应告知患者卧床期间，慢慢活动下肢，置管侧活动最好不大于 90%；指导其通过坐便器如厕，防止蹲坑，避免下肢屈曲过度；严密查看肢体反应，是否出现麻木、疼痛等情况；在髌骨上、下十五厘米位置，对下肢周径进行测量，以此更加准确的查看肢体肿胀情况；另外，查看皮肤温度、足背脉搏等。

(3) 饮食和休息

手术后应少食多餐，对摄入蛋白质进行严格把控，应选择易消化、营养丰富的饮食。血浆置换之后，能够暂时降低胆红素等指标，有效缓解患者全身中毒现象，食欲也会明显增加，但事实上，其还没有彻底恢复肝功能，因此，严禁饮食太饱；特别多食用植物蛋白，会导致出现腹胀等不良反应，甚至引发上消化道出血、肝性脑病等现象，因此，应严格控制患者饮食，确保其少食多餐。针对肝功能恢复和消化道功能等慢慢增加摄入食盐、蛋白质和脂肪的量。手术后应引导患者多卧床静养，倘若情况允许，可以指导其在床上翻身；在疾病逐渐恢复后，可以在家属的辅助下进行适当的床边运动。

(4) 拔管后护理

针对具体临床疗效，血浆置换三到四次之后，将腹股沟

血浆置换管道拔出。因为置入管道时间较差，且重型肝炎患者的凝血功能差，所以拔管后极易出血，对此，需要增加按压时间，覆盖上无菌纱布后用手按压三十分钟，之后用沙袋再按压六个小时，查看包扎肢体的皮肤颜色、温度以及动脉搏动等，同时引导其最好二十四小时内不下床活动，应避免穿刺位置太过用力，特别是大便或咳嗽的时候，保护好敷料，防止太过用力。需要增强巡视，查看患者穿刺位置是否存在出血倾向^[3]。

四、总结

重型肝炎患者采取血浆置换治疗期间必须要做好各环节的护理工作，而成熟可行的护理措施是实现患者尽快康复的重点，护理人员应落实好术前、术中、术后等环节的护理工作，将心理护理贯穿到整个治疗过程中，让患者深刻认识到治疗目的和意义，更加主动积极的配合医护人员，促进其身体尽快康复。手术期间根据发生的异常现象及时采取科学有效的措施进行处理，尽量避免治疗中断，确保血浆置换治疗的连续性开展。

[参考文献]

- [1] 钟玲玲, 王燕. 探讨护理干预在人工肝血浆置换治疗重症肝炎中的应用价值 [J]. 中国社区医师, 2024, 37 (27) : 12-13.
- [2] 盛蓉, 李家翠. 护理干预对人工肝血浆置换治疗重症肝炎患者的影响观察 [J]. 中国继续医学教育, 2023, 11 (3) : 8-9.
- [3] 胡芬. 目标式护理管理对血浆置换治疗慢性肝炎黄疸的价值 [J]. 当代护士 (上旬刊), 2023, 27 (10) : 58-60.

(上接第 156 页)

合性、个体化以及注重身心并重的理念。首先，中医护理注重整体观念和辨证论治，即根据患者不同的体质、病情和症状，制定个性化的护理方案。通过中药疗法、按摩推拿等多种手段的综合运用，可以针对性地调节患者体内的气血阴阳平衡，祛邪通络，从而达到缓解疼痛、减轻炎症、改善关节功能的目的^[1]。这种个性化的治疗方式能够更精准地满足患者的需求，提升治疗效果。其次，中医护理强调动静结合，即在护理过程中根据患者的病情和体质，合理安排休息与活动。适当的运动锻炼可以帮助患者增强肌肉力量、改善关节活动度，提高运动功能。而中医运动疗法如太极拳、八段锦等，不仅注重身体的锻炼，还强调呼吸的调整和意念的运用，有助于患者调整心态，缓解焦虑和压力，进一步提升生活质量^[2]。此外，中医护理还注重环境调理和心理干预。通过改善居住环境、调整生活习惯等方式，可以减少外界环境对患者的不利影响。同时，中医心理干预如认知行为疗法、团体心理辅导等，可

以帮助患者建立正确的认知模式，缓解不良情绪，增强心理韧性，从而提高生活质量^[3]。

总而言之，中医护理在类风湿关节炎患者中的运用能够有效地提升患者的运动功能与生活质量，这得益于其综合性、个体化和注重身心并重的理念。通过综合运用多种中医护理方法和技术，结合患者的具体情况和需求，制定个性化的护理方案，可以为患者提供全方位的关怀和支持，促进患者的康复和健康发展。

[参考文献]

- [1] 陈红, 刘玉培, 冯小姣. 中医护理在类风湿关节炎中的应用研究 [J]. 实用中医内科杂志, 2023, 37(3):94-97.
- [2] 毛鸿筱, 唐锐, 祁万君, 等. 中医护理技术在不同证型类风湿关节炎患者中的应用进展 [J]. 中国疗养医学, 2023, 32(5):497-499.
- [3] 张茹玉. 藏药奇正消痛贴膏联合中医护理在类风湿关节炎中的疗效观察 [J]. 中国民族医药杂志, 2023, 29(1):21-22.

[1] 陈玉芹, 李秀荣. 循证护理在癌症疼痛患者中的应用 [J]. 护理实践与研究杂志, 2022, 9:121-122.

[2] 李世芬. 同期放化疗对局部晚期非小细胞肺癌患者生活质量的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2023, 29(13):121-123.

表 2 两组患者护理满意度比较 [n(%)]

组别	非常满意(优)	一般满意(良)	不满意(差)	总满意度
护理干预组	19 (47.5)	18 (45)	3 (7.5)	37 (92.5)
基础护理组	13 (32.5)	14 (35)	13 (32.5)	27 (67.5)

(上接第 157 页)

组，差异显著，说明优质舒适的护理干预能大幅度提高肺癌化疗患者生活质量，增强患者战胜疾病的治疗信心。同时，护理干预组护理满意度优于对照组，与李世芬^[2]的研究结果一致，说明舒适优质的护理干预可提高患者的护理满意度，使患者充分信赖医护人员，提高治疗的依从性。

综上所述，对肺癌化疗患者进行舒适护理干预可以提高其生活质量及满意度，值得推广应用。

[参考文献]